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ESTADO DA PARAÍBA 

CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE 
(Casa de Félix Araújo) 

 

ATA DA 7ª SESSÃO ESPECIAL, DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE, 
“CASA DE FÉLIX ARAÚJO”, EM 12 DE JUNHO DE 2024. 

 
 
Presidente: Eva Gouveia 
Secretário: Josilene Maria de Oliveira (Jô Oliveira) 
   
 

Às 11h20 horas, além dos Membros da Mesa acima mencionados, 

comparece a presente Sessão a Sra. Vereadora Carla Cislayne (Doutora 

Carla). Deixa de comparecer a Presente Sessão o Vereador Marinaldo 

Cardoso. (CONFORME JUSTIFICATIVA EM ANEXO). A Senhora 

Presidente convida a vereadora Carla Cislayne (Doutora Carla), para fazer 

a leitura de Provérbios 2:20 que fala assim: “Portanto, siga o exemplo 

dos bons e viva uma vida correta”. Aberto os trabalhos a Exma. Sra. 

Presidente convida para a Mesa dos Trabalhos: - Dr. Perilo Lucena, Juiz 

da Infância e Juventude de Campina Grande; - Dr. Raulino Maracajá, 

Procurador do Ministério Público do Trabalho; - Dra. Nercília Dantas 

(Delegada de Polícia Secional); - Lucas Soares, Defensor Público do 

Estado da Paraíba; - Socorro Carvalho (Presidente do Conselho Municipal 

da Criança e do Adolescente); - Renata Andrade (Vice-Presidente do 

Conselho Municipal da Criança e do Adolescente); - Dimas Gomes da 

Silva, Coordenador do FEPETI – Fórum Estadual de Prevenção e 

Erradicação do Trabalho Infantil e Proteção ao Trabalhador Adolescente 

na Paraíba. EM SEGUIDA, A EXMA SRA. PRESIDENTE PASSA A 
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PALAVRA A VEREADORA JOSILENEMARIA DE OLVEIRA (JÔ 

OLIVEIRA), QUE FAZ REGISTROS DE PRESENÇAS, BEM COMO DE 

AUSÊNCIAS. APÓS OS REGISTROS, A EXMA. PRESIDENTE INFORMA 

QUE A PRESENTE SESSÃO TEM POR FINALIDADE ATENDER 

PROPOSITURA DE SUA AUTORIA, EM ALUSÃO AO DIA MUNDIAL DO 

TRABALHO INFANTIL. POR CONSEGUINTE, A SRA. PRESIDENTE 

FAZ USO DA TRIBUNA PARA JUSTIFICAR A MESMA. A VEREADORA 

EVA GOUVEIA, SAUDOU TODOS OS PRESENTES. DESTACOU QUE 

HOJE, DIA 12 DE JUNHO REPRESENTA O DIA MUNDIAL DE COMBATE 

AO TRABALHO INFANTIL. INSTITUÍDO EM 2007 PELA LEI Nº 11.542. 

ENFATIZOU QUE O DIA DE HOJE É MUITO IMPORTANTE PARA 

PROMOVER REFLEXÕES SOBRE O DIREITO DE TODAS AS 

CRIANÇAS A UMA INFÂNCIA SEGURA, A EDUCAÇÃO, A SAÚDE. 

LIVRE DE EXPLORAÇÃO INFANTIL E DE OUTRAS VIOLAÇÕES. DISSE 

AINDA, QUE O TERMO TRABALHO INFANTIL É DEFINIDO COMO 

TRABALHO, E QUE PRIVA AS CRIANÇAS E SUA INFÂNCIA E SEU 

POTENCIAL. TENDO SUA DIGNIDADE PREJUDICADA DIRETAMENTE 

NO SEU DESENVOLVIMENTO FÍSICO E MENTAL. TAMBÉM 

REGISTROU QUE A ORGANIZAÇÃO INTERNACIONAL DO TRABALHO 

SE REFERE AO TRABALHO INFANTIL COMO VIOLAÇÃO MENTAL, 

FÍSICA, SOCIAL OU MORALMENTE. CAUSANDO O IMPACTO DO 

TRABALHO INFANTIL NO PROCESSO DE ESCOLARIZAÇÃO 

PREJUDICANDO E PRIVANDO AS CRIANÇAS A FREQUENTAREM A 

ESCOLA COM A SUA IDADE E COM ALGUNS CASOS, CAUSANDO 

ABANDONO TOTAL. FINALIZOU DIZENDO QUE O OBJETIVO DESSA 

SESSÃO É SENSIBILIZAR, MOTIVAR E CAUSAR UMA REFLEXÃO DA 

SOCIEDADE SOBRE A CONSEQUÊNCIA DO TRABALHO INFANTIL E A 

IMPORTÂNCIA DE GARANTIR AS CRIANÇAS E AOS SEUS 

ADOLESCENTES O DIREITO DE BRINCAR, ESTUDAR E SONHAR. E 

QUE SÃO VIVÊNCIAS PRÓPRIAS DA INFÂNCIA, QUE CONTRIBUEM 
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DIRETAMENTE COM SEUS DESENVOLVIMENTOS. POR FIM, 

REAFIRMOU O SEU COMPROMISSO DE MANDATO PARA 

PROMOVER AÇÕES LEGISLATIVAS DE PROTEÇÃO À INFÂNCIA, BEM 

COMO IMPLEMENTAR A PRÁTICA A EDUCAÇÃO. CONVOCOU A 

TODOS A PARTICIPAREM DA CAMPANHA: DIGA NÃO AO TRABALHO 

INFANTIL! EM SEGUIDA, FEZ USO DA TRIBUNA MARINA LIMA, 

SAUDANDO A TODOS, A ALUNA DA ESCOLA VIRGÍNIA GAMA E MELO, 

DISSE: É COM MUITO PRAZER QUE OCUPA ESSE ESPAÇO DE TÃO 

IMPORTANTE FALA PARA REPRESENTAR CRIANÇAS E 

ADOLESCENTES, NÃO SOMENTE DA MINHA ESCOLA, MAS TAMBÉM 

TODAS AQUELAS QUE DEVERIAM ESTAR ESTUDANDO, E QUE 

PORÉM, ESTÃO SENDO SUBMETIDAS NESSE MOMENTO AO 

TRABALHO INFANTIL E TANTAS OUTRAS FORMAS DE VIOLÊNCIA E 

NEGAÇÃO DE DIREITOS QUE INFELIZMENTE ACABAM ASSOLANDO 

NÃO SÓ A NOSSA CIDADE, MAS TAMBÉM O NOSSO ESTADO E O 

NOSSO PAÍS. POR FIM, DESTACOU QUE A INFÂNCIA ROUBADA, É 

DIREITOS VIOLADOS! NA SEQUÊNCIA, DR. PERILLO LUCENA, 

REGISTROU QUE HOJE É UM DIA DE LUTA, UM DIA DE MOBILIZAÇÃO, 

UM DIA DE COMBATE. PORQUE A EXPLORAÇÃO DO TRABALHO 

INFANTIL PERPETUA O CICLO DA MISÉRIA DE EXPLORAÇÃO, DE 

FALTA DE CUIDADO E ACESSO AOS SERVIÇOS PÚBLICOS DE 

EDUCAÇÃO, SAÚDE E LAZER. NÓS PRECISAMOS CADA DIA MAIS É 

AFIRMAR O NOSSO COMPROMISSO DE ENXERGAR EM CADA UM A 

CRIANÇA, O ADOLESCENTE, A PESSOA EM DESENVOLVIMENTO 

QUE PRECISA DE CUIDADO, QUE PRECISA DE PROTEÇÃO E ACIMA 

DE TUDO, DE ORIENTAÇÃO NO SENTIDO DE UM FUTURO MELHOR. 

POR FIM, PARABENIZOU DR. RAULINO E O MINISTÉRIO PÚBLICO DO 

TRABALHO, A DR. MARCOS ALMEIDA, A DRA. ANDREZA QUE JÁ 

TIVERAM CHEFIANDO A INSTITUIÇÃO DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO 

TRABALHO EM CAMPINA GRANDE PELA HISTÓRIA E A ESTRATÉGIA 
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DO ÓRGÃO QUE VOSSA EXCELÊNCIA AQUI REPRESENTA QUE 

MUITO TEM FEITO, E VEM FAZENDO PELAS CRIANÇAS E 

ADOLESCENTES DE CAMPINA GRANDE. NÃO APENAS DURANTE O 

SÃO JOÃO. NÃO APENAS NA AÇÃO INTERSETORIAL, MAS ESSA É 

UMA BATALHA DE TODOS OS DIAS. AO FINAL, DESTACOU QUE A 

DESIGUALDADE NA DISTRIBUIÇÃO DE RIQUEZA PERMITE QUE 

SITUAÇÕES COMO ESSA ESTEJAM ACONTECENDO AGORA MESMO 

EM QUALQUER LUGAR. E NÓS PRECISAMOS TER A CONSCIÊNCIA 

DE QUE É ATRAVÉS DE UMA AÇÃO EFETIVA DOS PODERES 

PÚBLICOS, E AQUI SE INCLUI COMO PODER JUDICIÁRIO AO LADO 

DO PODER LEGISLATIVO E DO EXECUTIVO, NESSA MISSÃO QUE 

CADA UM DE NÓS TEMOS DE ERRADICAR O TRABALHO INFANTIL E 

ERRADICAR A POBREZA, E DE PERMITIR UM FUTURO MELHOR 

PARA CADA CRIANÇA E ADOLESCENTE. EM SEGUIDA, O DR. 

RAULINO MARACAJÁ, DESTACANDO QUE HOJE É UM DIA QUE NÃO 

PODE DEIXAR PASSAR EM BRANCO, E ESSA “CASA” NUNCA 

ABANDONA. ELA SEMPRE ACERTA NESSES EVENTOS, NESSAS 

SESSÕES. ENFATIZOU QUE O MINISTÉRIO PÚBLICO DO TRABALHO 

ESTARÁ DE PORTAS ABERTAS E SEMPRE À DISPOSIÇÃO, É SÓ 

CHAMAR QUE A GENTE VEM. O QUE PODEMOS OBSERVAR EM 

MUITOS LUGARES DO BRASIL É A SITUAÇÃO NA QUAL MENINOS E 

MENINAS, CRIANÇAS E ADOLESCENTES VENDENDO OU PEDINDO 

NO SINALEIRO OU NUM CRUZAMENTO.  E VER SITUAÇÕES COMO 

ESTAS, MACHUCAM. E O PRIMEIRO INTUITO É QUE SE FAÇA UMA 

HIGIENIZAÇÃO VISUAL. QUERENDO QUE SE RESOLVA TUDO EM 

UMA QUESTÃO DE ESTALAR DE DEDOS. E QUEM TRABALHA COM 

ASSISTÊNCIA SOCIAL, SABE COMO É DIFÍCIL O PRIMEIRO 

CONTATO, ATÉ SE ADQUIRIR UMA CONFIANÇA PARA QUE POSSA 

INCLUIR ESTAS CRIANÇAS, JOVENS E ADOLESCENTES EM 

PROGRAMAS SOCIAIS DE ÂMBITO MUNICIPAL, ESTADUAL E 
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FEDERAL. TAMBÉM DISSE QUE QUEM TRABALHA NA ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, TRABALHA POR AMOR E NÃO POR DINHEIRO. POIS TEM 

QUE AMAR O SEU TRABALHO. CONSTANTEMENTE VIVENCIA 

SITUAÇÕES QUE DOEM MUITO. TRÊS ASPECTOS REPRESSÃO, QUE 

É A PARTE DE FISCALIZAÇÃO. QUE SÃO OS ÓRGÃOS: A DELEGACIA 

DA INFÂNCIA, O MINISTÉRIO PÚBLICO DO TRABALHO, O JUIZ DA 

INFÂNCIA. A SOCIEDADE TEM QUE ENTENDER QUE ELA TAMBÉM 

FAZ PARTE DA REDE DE PROTEÇÃO E ELA NÃO PODE FOMENTAR 

AQUELA ATIVIDADE. É CIENTE QUE DÁ UMA DOR NO CORAÇÃO 

PARA QUEM NÃO TRABALHA NA ASSISTÊNCIA, NÃO AJUDAR, NÃO 

COMPRAR. E SE FOR FALAR PARA OS SEUS AMIGOS FAMILIARES, 

MUITAS VEZES ELES VÃO FICAR CHATEADOS COM VOCÊ. MAS A 

GENTE TEM QUE, CADA VEZ MAIS, PASSAR A IDEIA DE QUE NÃO SE 

PODE FOMENTAR E COMPRANDO OU AJUDANDO OS PEDINTES. 

AQUELA SITUAÇÃO SÓ PERMANECE, PORQUE A SOCIEDADE 

PASSA, AJUDA OU COMPRA. ENTÃO A GENTE NÃO PODE COMPRAR 

ESSA IDEIA. E O TERCEIRO ASPECTO, É O ASPECTO ASSISTENCIAL, 

PORQUE NÃO ADIANTA NADA AQUI DIZER QUE NÃO PODE, QUE A 

CONSTITUIÇÃO QUE BRASILEIRA E TAL, E NÃO CONSEGUIR INSERÍ-

LAS EM NENHUM PROGRAMA ASSISTENCIAL. PORQUE QUEM VAI 

DAR O SUPORTE E ASSEGURAR O SUPORTE DE ALIMENTAÇÃO, 

PRIMEIRO É O ESTADO. ENTÃO, SE A GENTE NÃO TEM COMO TIRAR 

A LUZ DAQUELA SITUAÇÃO, ENTÃO A GENTE TEM QUE PARA 

CONSEGUIR ERRADICAR UM DIA QUEM SABE, A GENTE VAI 

CONSEGUIR REDUZIR ESSES NÚMEROS, TEMOS QUE CADA VEZ 

MAIS TRABALHAR NESSE TRÊS ASPECTOS. RECORDOU QUE 

CERCA DE DEZ ANOS ATRÁS, NO ENTORNO DO PARQUE DO POVO 

FORAM COMPUTADOS MAIS DE 400 CASOS DE DENÚNCIAS DE 

TRABALHO INFANTIL. E QUE HOJE ESSES NÚMEROS DIMINUÍRAM. 

POR FIM, DISSE QUE TODOS TÊM QUE FAZER SUA PARTE, O 
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ESTADO, A FAMÍLIA E A SOCIEDADE JUNTAS PARA GARANTIR A 

PROTEÇÃO DA CRIANÇA E ADOLESCENTE. CONTRIBUÍRAM COM AS 

DISCUSSÕES A VEREADORA JOSILENE MARIA DE OLIVEIRA (JÔ 

OLIVEIRA), SOCORRO CARVALHO, RENATA ANDRADE, DR. LUCAS 

SOARES E DIMAS GOMES DA SILVA. EM SEGUIDA, A VEREADORA 

EVA GOUVEIA PROCEDEU A ENTREGA DE MOÇÕES DE APLAUSOS 

PARA: DR. LUCAS SOARES, DIMAS GOMES DA SILVA, DRA. NERCÍLIA 

DANTAS, DR. RAULINO MARACAJÁ, RENATA ANDRADE E SOCORRO 

CARVALHO (POR GARANTIREM OS DIREITOS DAS CRIANÇAS E 

ADOLESCENTES. (TODOS OS PRONUNCIAMENTOS SE 

ENCONTRAM NA ÍNTEGRA NO APANHADO TAQUIGRÁFICO, EM 

GRAVAÇÕES NO CANAL CMCGOFICIAL NO FACEBOOK E NO SITE 

WWW.CAMARACG.PB.GOV.BR). Não existindo mais nada à tratar o 

Exmo. Sr. Presidente encerra a presente Sessão, convidando para a 

próxima ordinária em local e horas Regimentais. Sala das Sessões da 

Câmara Municipal de Campina Grande, “Casa de Félix Araújo”, realizada 

em 12 de junho de 2024. 

 

  

 

 

 

 

 

          Presidente                                                         Secretária 
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